



莱山区上榜2022年山东省科技创新强县，国家科技型中小企业达到289家——

# 为高质量发展插上创新“翅膀”

近日，从省科技厅、省财政厅传来喜讯：2022年山东省科技创新强县名单公布，莱山区成功入选，被评为2022年山东省科技创新强县。

科技创新是引领高质量发展的第一动力。刚刚过去的2022年，莱山区充分发挥区内高校院所多、创新平台优、高新技术企业强的发展优势，集中释放创新活力、产业潜力、发展动力，在平台建设、企业培育、推动“校地企”密切对接、人才引进上凝心聚力、扎实苦干，以科技创新释放发展新动能，结出累累硕果，不仅成功上榜2022年山东省科技创新强县名单，区科技局还被人力资源和社会保障部、科技部评为“全国科技管理先进集体”。

根据省财政厅、省科技厅《关于印发山东省科技创新强县财政激励政策实施方案的通知》，从2022年起至2024年，全省每年遴选10个创新投入大、能力强、成效突出的科技创新强县，推动县域科技创新能力建设，省级财政给予每个科技创新强县1000万元的资金支持。

成功入选山东省科技创新强县名单，彰显了莱山区科技的硬核实力和区域创新的

引领地位。莱山区持续为院校、企业和人才参与科研、工程、产业项目攻关搭建合作平台，目前，全区拥有省级以上创新平台77家、国家科技型中小企业达到289家，高新技术企业159家，高新技术产业产值占比达到72.83%。

据了解，莱山区在《关于推动制造业高质量发展的实施意见》中新修订了高新技术企业培育政策，对企业研发补助、科技创新平台等方面都给予政策支持，为科技企业快速成长提供肥沃的科技土壤。2022年前三季度，已有31笔“成果贷”列入科技信用风险补偿，备案金额达到9770万元。有11家企业获省“成果贷”贴息补助77.39万元，31家企业获市“科信贷”贴息补助157.95万元。截至目前，2022年莱山区争取到省、市各类科技型扶持资金2734.55万元，惠及区内100多家科技企业，为企业创新提供了强有力的支撑。

此外，莱山区走访企业，形成科技简报，对科技企业“早发现”“早了解”“早服务”。对走访挖掘到的企业进行跟踪服务，推荐申报国家科技型中小企业，2022年289家企业进入国家科技型中小企业队伍，数量居全市第

3位。莱山区综合衡量走访企业的经营情况、高新技术产品、销售收入、研发投入、研发人员占比、知识产权和财务管理等方面情况，对企业进行排序打分，遴选出成长性好的企业纳入培育库，全面提升培育效能。2022年有28家企业进入烟台市高新技术企业培育库，培育库企业达到144家，其中121家企业被成功认定为高新技术企业，占比达到84.02%。发起“育峰”行动，通过培育，杰瑞石油、杰瑞环保、东方威思顿3家企业跻身全省科技领军企业200强行列，杰瑞石油位列全省前三甲，捷瑞数字也入选首批省文化和科技融合领军企业，系全市唯一。

在创新产教融合模式方面，莱山区鼓励区内高新技术企业和高校院所开创校地合作新模式，组建创新联合体，烟台绿叶集团和台海集团与烟台大学分别共建“药学院”和“核装备与核工程学院”，通过联合办学、合作研发、成果转化形成利益共同体，达到“1+1>2”效果。绿叶制药利培酮成为中国首个自主研发、开展全球注册的、具有自主知识产权的创新微球制剂，烟台大学成为山东省首批8家科技成果综合试点单位之一。目前，全区90%以上的高企都与高校

院所开展了产学研合作，区内企业与高校院所合作项目近百项，有力支撑全市重点产业链发展。

同时，莱山区瞄准先进制造、生物医药、新材料等领域，以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新为突破口，组织区内企业申报承担重大技术攻关项目，集中突破一批“卡脖子”技术。2022年，争取市创新发展计划11项、省重点研发计划2项，争取省创新能力提升工程13项。加快营造“双创”氛围，2022年科技孵化载体组织各类“线上+线下”创新创业活动26场，在孵企业达到150多家。3家企业在省创新创业大赛中获奖，14家企业在市创新创业大赛中获奖，区内创新创业热情高涨。

此次被评选为全省科技创新强县，将大大激发莱山区科技创新活力，有效发挥示范带动作用，引导莱山区加大科技创新投入，强化企业创新主体地位，提升企业技术创新能力，持续优化创新生态环境，持续增强县域科技创新能力。下一步，莱山区将坚决按照“十大创新”行动的工作部署，勇挑创新重担，为全区经济高质量发展注入源头活水。

(徐睿 吴秀良)

**优化营商环境 激活发展动力**  
莱山供电中心推出“线上办电”服务  
小微企业办电“零上门”

“现在办电真是太方便了，在家就可以操作！”昨日，家住莱山区的市民王先生对于莱山供电中心推出的“线上办电”服务连连点赞。

原来，王先生买了一辆电动汽车，想在自家车库安装充电桩，便在网上国网APP上申请了新装业务，中午刚提交了申请，便有莱山供电中心的师傅预约下午上门勘查，并依据现场情况给出了满意的供电方案。

为响应国家政策，莱山供电中心积极推出优化营商环境举措，严控业扩报装服务时长，杜绝超时限。梳理细化业扩报装各环节服务流程，定时定量，明确各环节服务时间限制，抓好勘查确定方案、竣工验收、安装信息录入三个关键点。实行专属客户经理主动服务，客户经理实行7×24小时不间断服务，通过了解客户需求，及时主动联系客户进行现场勘察，提前和客户预约时间上门服务。同时，结合数字大走访、营业普查等工作，了解客户的电力诉求，协助客户解决堵点、难点问题，将被动服务转化为主动服务。

下一步，莱山供电中心将继续推广线上办电、预约上门和业务代办服务，拓展第三方服务渠道，推动公共服务事项“一件事”办理，实现小微企业客户办电“零上门”。加强内部作业管控，加强对线上办电、配套电网工程建设等跨专业协同质量和工作效率的监督监控，强化对现场服务资源的调度指挥。强化业扩报装各环节时长及全流程时长管控，开展低压业扩报装专项稽查，聚焦服务痛点和业务难点，规范业务执行，提高业扩服务质量。

(徐睿)

**莱山经济开发区新添“电力引擎”**  
**110千伏官庄变电站投运**

近日，位于莱山经济开发区新兴产业园的110千伏官庄变电站正式投运。其配套线路10千伏莱源线、康源线第一时间顺利送电，成功实现变电站当日投产见效，用户当日接电使用。

据悉，这是烟台地区首次实现上级变电站与下级10千伏配套线路同一天启动送电，避免了变电站投运后，配套线路迟迟未能送出、基建项目迟迟未能见效、电网问题迟迟未能解决等问题。该变电站的建成投运将彻底解决莱山经济开发区南部拓展区2021年以来业扩受限、新增用电需求无法接带的问题。

经济发展，电力先行。作为园区骨干企业，烟台中农食品股份有限公司在新兴产业园投产扩建了多个厂区，随着工厂整体建设完成，客户订单签订，企业用电需求日益迫切。莱山经济开发区主动服务，开辟绿色通道，靠前完成规划、土地等手续办理工作，为变电站建设创造了良好的建设环境，确保了工程正常施工。施工后，园区与施工方紧密合作，及时组织协调解决建设中存在的具体困难和问题，保证工程如期投运。

如今，110千伏官庄变电站顺利送电为中宠产业园的后续建设和顺利投产提供了更加强劲的“马力”支撑。下一步，变电站还将陆续为振华冷链物流、源鑫洁环保等多个市级重点项目提供充足的电力保障。

(徐睿 康圣洋 纪海燕)

**莱山区总工会**  
**走访慰问基层一线职工**

新春的脚步临近，区总工会开展了“冬送温暖”走访慰问活动，为职工送来米面油等生活必需品，送上工会组织的温暖关怀和诚挚的新春祝福。

活动中，区总工会工作人员分别走访慰问了杰瑞集团、公路建设养护中心、消防救援大队等单位生产一线的干部职工，感谢他们不畏严寒坚守岗位、勤奋工作，为莱山区经济建设和社会发展所作出的努力与贡献。同时，叮嘱企业和广大职工要牢固树立安全意识，做好防寒保暖及安全生产运营工作。

据了解，春节送温暖，将工会组织的关怀送到一线，已成为莱山区总工会常态化、长效化的帮扶工作，增强了广大职工的归属感和幸福感，深受广大干部职工的好评。

(衣文萍 姜言良)

**解甲庄街道建成全省首个农村智慧环卫平台**

大力实施农村人居环境整治行动，是落实乡村振兴战略的重要一环，为切实提升城乡环境综合整治水平，显著改善城乡面貌，去年以来，莱山区解甲庄街道合理利用马屯线公路沿线空置土地实施美化绿化，达到“人在车中坐，车在画中行”的效果。

解甲庄街道按照“高标准、严要求、无盲区、全覆盖”的目标要求，集中力量大力推进人居环境整治，真正做到村居环境“干净、整洁、有序”，不断提升“解甲颜值”。坚持把“美丽庭院”创建与农村人居环境整治紧密结合，坚持科学规划，立足实际，以庭院“小美”助推人居环境“大美”，助力农村人居环境整治工作走深、走实，打造农村人居环境整治“新引擎”。

生态环境好不好，直接关乎群众的幸福感。去年6月，解甲庄街道建成全省首个农村智慧环卫平台，有效解决了农村保洁中路面事件处置效率低、保洁车辆、人员管理考核不到位的问题，确保环卫人员和作业设施真正发挥作用。精细的网格化管理，塑造了解甲庄靓丽多姿、和谐优美的乡村景观，极大地改善了乡村居住环境。

(李冰 解小萱)

莱山经济开发区中宠产业园三期、森洋新材料等重点项目正加紧建设——

# 鼓足干劲冲刺一季度“开门红”

2022年，莱山经济开发区将重点项目建设作为头号工程加速推进，全力以赴抢进度、抓质量、保安全，以高质量项目建设吹响奋进新征程的号角。

经过持续的施工建设，目前，中宠产业园三期的厂房施工已经接近尾声，该项目建成后，将为产业园的产品生产提供原料支撑。同样在加快建设的还有森洋新材料项目，该项目也是莱山经济开发区重点项目之一。建设过程中，建设方在园区的帮助下不断克服工期紧、材料供应受限等困难，加快推进项目推进，预计在2023年8月份可完成土建施工。项目建成后将主要用于生产园林割草机和休闲钓线等产品，并销往全球17个国家。

森洋新材料科技烟台有限公司经理牟林玉介绍：“我们这个项目生产的是远洋渔业用的一些产品，国内大部分还没有能够生产，我们争取把一些新技术好的东西引进来，为我们国家的远洋渔业作贡献。首先要满足国内需要，其次，我们还要争取在国际市场上占有一席之地。”

2022年以来，莱山经济开发区坚持“提

升首位度、担当抓落实”工作主基调，始终把项目建设和招商引资作为头号工程，组建规划建设组、政务手续办理组、招商谈判组、企业服务保障组、资金保障组6个小组，由管委主要领导任组长，为项目建设提供最贴心的服务。

2022年以来，莱山经济开发区为28个重点项目量身定做特惠型政策，不断强化要素保障，严格执行“五项工作机制”——首问负责制、限时办结制、服务承诺制、责任追究制和跟踪问效制，解决了水、电、气等基础设施问题50余个，为项目的落地提供便利条件，确保项目招得进、落得下、发展得好。莱山经济开发区将提速冲刺，全力推动40个区级以上重点项目建设，以项目建设一季度开门红推动各项经济任务全面开花，不断提升园区主阵地作用。

下一步，莱山经济开发区将继续加强重点项目跟踪、服务、管理，全力以赴压茬推进，围绕经济社会发展重点和民生热点领域，研究储备一批打基础、利长远、惠民生的投资项目，不断扩大有效投资，积蓄发展动能。

(徐睿 纪海燕)

**凝心聚力抓项目**



**莱山区开展冬季施工生产安全应急救援演练**

为加强冬季建筑施工安全管理水平，提高建设领域生产安全事故快速反应和应急处置能力，近日，莱山区滨海健康驿站项目组织开展冬季施工生产安全应急救援演练，40余人参与演练。

本次演练分别模拟了预防高处坠落救援演练、火灾应急救援演练，其中预防高处坠落救援演练模拟A座钢结构表面结冰，施工人员在钢结构上行走时不慎摔落至地面，现场考验人员疏散、伤员施救等方面应急救援能力；火灾应急救援演练模拟工人电焊作业引燃板材，现场考验消防器材使用能力和隐患排查能力。

莱山区住建局相关负责人表示，此次演练反应迅速、配合默契、高效有序，增强了全员安全防范和应急救援意识，夯实了高空作业及动火作业安全基础，现场演练达到预期效果。下一步，将进一步强化企业安全生产主体责任落实，以“防火、防冻、防滑、防坠落、防坍塌、防中毒”为重点，扎实开展冬季施工安全生产检查和岁末年初安全生产重大隐患专项整治。

(衣文萍 朱孔峰)